

# 只争朝夕 不负韶华 会计管理工作再出发

本刊特约评论员 ■

时光镌刻崭新的年轮，岁月记录前行的足迹。回首2019年，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，在财政部党组的亲切关怀、悉心指导下，在全国会计管理机构及会计人员的积极配合、辛勤奉献下，全国会计管理工作取得了显著成效。

## 2019 轻舟已过万重山

2019年是意义非凡的一年，亦是努力奔跑、逐梦前行的一年。全国会计管理工作紧密围绕服务经济社会发展大局和财政中心工作，积极推动会计工作转型升级，交出了可圈可点的“成绩单”：《会计法》《注册会计师法》修订取得突破性进展，会计法制建设工作步入快车道；政府会计准则制度平稳有效实施，政府会计改革翻开新篇章；企业会计准则体系持续完善并有效实施，服务经济高质量发展；会计师事务所审计质量专项整治深入开展，营造风清气正的市场环境；国家会计学院建设发展对标国际一流，培植好人才成长的沃土；全国代理记账机构数量大幅增长，“放管服”改革成效彰显……一项项新进展、新突破皆是无数默默无闻的会计工作者用奋斗的画笔勾勒出的梦想蓝图。

精进不休，与日俱进。这一年，两法修订取得突破性进展，会计法制建设大步向前。天下大治，起于法治。贯彻落实全面依法治国方略，促进会计行业更好地服务经济社会发展，会计法制建设不能缺位且务必先行。经过两年多时间持续打磨，《中华人民共和国会计法修订草案（征求意见稿）》于年内面向社会公开征求意见，注册会计师法修订各项工作有序稳步推进，《代理记账管理办法》《会计基础工作规范》《会计师事

务所执业许可和监督管理办法》等相继修订出台，《关于加强国家统一的会计制度贯彻实施工作的指导意见》正式印发，国家统一的会计制度得到进一步加强。在推进法制建设的同时，诚信建设不可或缺。依托信息化手段，全国会计人员管理服务平台建立完善，守信联合激励和失信联合惩戒机制日益强化，德治与法治之间相互衔接的渠道逐渐畅通，相辅相成、相互促进、相得益彰。

继往开来，谱写新篇。这一年，是“双功能、双基础、双报告”并行的政府会计准则制度落地实施的元年。从单一预算会计体系到政府综合财务报告制度的初步建立，既是一项重大的会计改革，又是建立现代财政制度的重要安排，亦是深化财税体制改革的重要内容。在持续完善政府会计准则制度体系的基础上，各级会计管理机构深入基层开展实施情况调研，总结典型案例、推广实施经验，多渠道、多方式加强宣传培训和业务指导，确保政府会计准则制度的平稳实施、落地见效，为财政中心工作提供基础性支持。

察势者智，驭势者赢。这一年，“大智移云物”发展日新月异，会计行业顺势而为，鼎故革新。在大数据、人工智能等新技术开启的新环境下，突破与创新是实现会计职能转型升级的必由之路。深化管理会计指引体系的实务应用、持续推动会计信息化建设和实施、深入分析企事业单位内控报告，各项工作扎实推进，如船桨一般，助力会计行业乘风破浪，奋勇奔腾。

兼收并蓄，兼容并包。这一年，国际会计舞台上发出更多中国声音，吸纳更多中国智慧。会计管理机构全面参与国际会计标准制定和国际会计事务管理，密切跟踪国际财务报告准则，认真参加各类相关国际会

议,传递中国声音,维护中国利益。与此同时,会计领域扩大对外开放,多双边合作与交流日益深化,中俄双方签署会计准则合作备忘录,中俄、中英两国审计准则等效互认工作也在积极推进,有效服务了经济金融改革开放需要和对外财金工作大局。

朝钟暮鼓,知往鉴今。这一年,也需驻足警醒思考,直面行业发展道路上的问题与挑战。“康得新”等事件的爆发使审计质量问题再次浮出水面,加强会计师事务所监管,提升审计质量迫在眉睫。由此,提升会计师事务所审计质量专项整治工作随即展开,出实招硬招抓好整改落实;开展函证电子化试点,提高函证可靠性;探索会计师事务所质量评估机制,推进分级分类管理;建立注册会计师行业信用平台,推进行业信息披露和诚信建设……“君子之过也,如日月之食焉:过也,人皆见之;更也,人皆仰之。”前行的道路从来不是一帆风顺,不断的反思与改进,才能走得更稳,行得更远。

“却顾所来径,苍苍横翠微。”会计人携手奔跑过的2019留下了一系列辉煌成绩,为努力追梦的2019年画下了圆满的句号,也为冲刺奋斗的2020年积蓄了磅礴力量。

### 2020 无限风光在险峰

“大舸中下流,青山两岸移。”2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,中国经济走势备受瞩目。围绕更好地服务经济社会发展大局和财政中心工作,全国会计管理工作同样迎来了新的历史坐标与奋斗起点。

“潮平两岸阔,风正一帆悬。”新的一年,高质量发展仍是经济工作的题中之义。提升治理能力、推进法治建设、加强行业监管、激发市场活力,将持续为会计行业健康发展、为经济高质量发展保驾护航。在会计法治建设方面,本着立法先行的原则,加快推进《会计法》《注册会计师法》修订,着力解决制约行业健康发展的重大问题和难点问题;坚持德治建设与法治建设并行,加强会计人员诚信建设,探索建立会计人员信用信息分级分类管理制度,完善会计人员信用信息管理体制,推动建立注册会计师行业信用平台。在行业监管方面,加强注册会计师行业管理,建立会计师事务所质量评估机制、加强注册会计师行业信息披露、推进银行函证电子化等措施多管齐下,聚焦提升会计



师事务所审计质量,有效防范风险、维护公众利益。在深化“放管服”改革方面,电子证照、“一网通办”、自贸区“证照分离”稳步推进,会计档案电子化全面铺开,进一步激活会计服务市场活力。

“删繁就简三秋树,领异标新二月花。”创新与开放作为新发展理念的重要内涵,也将指引新一年会计管理工作开启新征程。继续推进权责发生制政府综合财务报告制度改革,不断完善政府会计标准,改革的脚步坚韧有力。持续加强企业会计标准体系的建设和实施工作,以高质量会计信息服务供给侧结构性改革、乡村振兴战略和经济高质量发展。继续抓好管理会计、内部控制、会计信息化的建设与实施工作,助推会计行业更好地融入新时代、运用新技术、实现新突破。大力支持国家会计学院建设,抓好重点人才培养工程,提升会计理论研究对实践的指导作用,向着会计人才强国目标进发。与此同时,秉持“相通则共进,相闭则各退”的理念,扩大会计对外合作交流,开放的步伐持续向前。

“新故相推,日生不滞。”2020年,会计管理工作再次出发。站在历史的节点,连接昨天与今天,照亮来路与征途的,是不忘初心的坚定、砥砺前行的决心,是勇于追梦的执着、坚持真理的自信。新一年拼搏奋进的号角已经吹响,凝聚起数以万计会计人的磅礴伟力,只争朝夕,不负韶华,在历史的交汇点上开创更辉煌的未来! 